

南湖头条

肖慧君

有所思

品味《静水流深》

何索燕

与你同行



人生旅途中有无限美好,也有无限坎坷,但是无论是悬崖峭壁还是无尽沙漠都要坦然走过,命运帮我选择了人生,我无法改变,却也为我准备了一个守护我的精灵,时刻伴我共享美好。每一次,在失败和困难面前,他总会陪伴在我左右,用他特有的耐心,安抚我的忧伤,让我学会振作,学会去面对……因为有他,让我总能够战胜自己,体验成功。

2007年,妈妈因心力衰竭突然去世,我的世界一下子变了样,受到很大的打击。老公一边忙着给弟弟帮忙一边时时关注着我。也许是太劳累了,我感觉自己的身体每况愈下,打不起精神,而且

每天有三个时间段心脏很不舒服。每天早上醒来,我害怕,怕那心慌的感觉,中午和晚上也是一样。我对老公说,我害怕睡觉,一睡觉我心脏就不舒服。我也害怕醒来,每天早晨醒来,我都害怕心脏不舒服。于是,老公带我去医院做了心脏B超和24小时动态图。三家医院的医生都告诉我,检查结果和我的症状描述相差太大,如果更年期我这些症状可以理解,但是现在应该是没问题的。可是我仍然感觉胸闷心慌,这种状况严重影响了我的生活和工作。我想到了中医,于是开始用中药调理自己,可是疗效很慢。在这两年里,我几乎拒绝所有的宴请

聚会。老公鼓励我锻炼,说生命在于运动,开始带我去爬山。第一次,我们去了平山塔,山不高,但是才不过爬了几十米,我已经是心跳加速,我胆怯了。便在中段休息处等待,老公带着女儿继续。

从那以后,我很受刺激,难道刚刚四十,我就这样生活吗?这样活着有意义吗?老公说:“以后咱们每天晚上出去散步吧。”“我走不动。”“没事,我陪着你,咱们先走慢点,你感觉累了,就不走了,只要坚持,会好的。”看着老公真诚的表情,我不忍心让他失望。于是,我们的散步开始了,说是散步一点不假,一分钟走不了60步。身边不断有人超过我们,这样走了一个星期,路上碰到的熟人都笑我们:“你两口在谈恋爱呢。”我也觉得这样,对老公不公平,他一点也没起到锻炼作用,于是我对老公说:“要不,你走快点,我慢慢走,走不动了,我停下来在路边等你回来。”老公坚决不肯,就这样每天不间断,老公的应酬多,但是为了不让我间断,每天吃完饭就回家……每次的散步,都是老公对我的心理疏导的过程,和他在

一起谈过去,谈未来,谈理想,谈工作……不知不觉中,夏天过去了。秋天到了,散步的人明显减少,我们在继续。老公说:“老婆,你发现没有,你现在比以前走得快多了。”“是啊,老公,我发现我现在不仅走快了,路程也远了。”我们的散步时间已经由半小时延长到近一个小时了,从那以后我增强了信心。冬天来了,几乎没人再出来散步了,但是老公依然陪我:“老婆,你发现没,你现在比我厉害了。现在走这么快,走了40分钟了,你感觉到累了么?”老公一提醒,我也感觉到了,非但没有感觉到累,浑身竟然有使不完的劲。走过了冬天,又到了春天,老公也陪了我整整一年,很明显,我的身体发生了质的变化,再没有怕过早晨中午和夜晚。

如今这种散步已经坚持了两年,我喜欢上了散步,这成了我每天生活的一部分,即使一个人我也在坚持,因为它带给我的不仅是健康的身体,还时常告诉我,老公就是我想濡以沫的那个人,是能陪伴我走完一生的人,与你同行,我应该百般珍惜。



又到了丹桂飘香的季节,院子里的桂花肆无忌惮地绽放着醉人的甜香。我不由自主就想到去年这个时候,一样的月光,一样的花香,于是就有了《手心里的温柔》的创作灵感,一对患难夫妻朴实无华的爱情故事就这样被收卷在《静水流深IV》里。

《静水流深》是我们电力企业女工自己的书籍,书里记载着姐妹们工作生活中许多情和爱;如深秋里枝繁叶茂的桂花,暗香沉淀,那一脉心香就这样绽放在我的心海里。如老友般,静默在我的枕边,我的办公桌上,我眼睛能触及的每一处。通过《静水流深》,我知道了许多以前不曾了解的作家和他们的作品。在这个经济快速发展的时代,快节奏的生活,工作的压力,错综复杂的人际关系总是让人身心疲惫;读了芭芭拉安吉丽思的《活在当下》,你会恍然大悟,你会发现自己内心深处真正需要什么珍惜什么,你会骤然反省活在当下才是幸福。

在这个秋季,姐妹们抒发的每一段情,每一段爱,如微风细雨涤荡在我的心上,许多的美好情怀就这样静静地流淌在岁月的长河里。桂香四溢的季节也是个丰收的季节,自然充满了许多的回忆。六月份,为宣扬基层工作者自学成才的优秀感人事迹,省公司举办“岗位成才故事”讲评活动。我和我的伙伴历经了一个多月的精心准备,在市公司层层选拔中获得头奖被选派到省公司参赛。不能忘记在许昌市供电公司的会场,聆听演讲者们讲述先进的感人事迹,竞争激烈而又残酷。眼看我们的参赛分数即将进入复赛环节,却因一个小小失误以0.1分而与奖项失之交臂。那个时刻,用沮丧远远不足以形容我内心的失落,没有人知道,为了这次比赛,我和我的伙伴付出了多少不为人知的努力。

带队参赛的少杰姐姐大概看出了我内心的不快,带着我在许昌的街道上以自己少年、青年的成长以及自己的工作经历,激励我要正确面对人生历程上的失败和挫折。正如《静水流深》里,徐冰“如陶看见”里分享安静的成长历程那样:“我们没有多高的起点,只是繁茂大树上不起眼的枝丫,从头做起,一步步,没有辗转翻腾的技巧,下的都是笨功夫,不断历练,不断改正,只是每走一步,她会停下来想一想,看看走过的路,望望前方,想想为什么出发,将要去向何方,走得再远,她有一股自省在里面,提醒自己不要迷失。”

《静水流深》犹如一部行为优雅的心灵散文,字里行间无不洋溢着电力女工热爱生活,热爱生命,享受生活,享受读书的幸福和快乐;这是一种纯粹的爱和享受,脱离了尘世的纷纷扰扰,不被矛盾束缚,不被欲望捆绑。如卷首语的留言:《静水流深》让我暂时避开世事的纷扰,走进众姐妹心灵的花园,驻足留恋,那份惬意和感动不可言喻。

旅游揽胜

西安之行

钱云飞

今年5月,我随2013年世界钱氏贸易促进会去了一趟西安。这是个多么令人向往的地方,短短几日,我拍摄照片近百张。

西安,希腊、罗马、雅典一并称世界四大古都。西安有“西京长安”“凤城”等之称。西汉、新莽、东汉(献帝初)、西晋(愍帝)、前赵、前秦、后秦、西魏、北周、隋、唐等朝代均在此建都,乃中国历史文化名城和中国七大古城之最。市内有秦始皇陵、大小雁塔、钟鼓楼、兴善寺、半坡遗址、丰镐遗址、阿房宫遗址、灞桥、骊山及秦俑坑等名胜古迹,还有八路军驻西安办事处旧址、西安事变旧址等,因此说西安是座地地道道的古城。

25日,浙浙沥沥下着小雨,给出行人带来阵阵凉意。3个小时的行程,我们顺利抵达黄陵县黄帝陵广场。该广场一望无垠,广场上是用5000块大小石头铺垫出来的,意显追思

历史上五千年之解。广场中心竖有一座高大的石碑,上有现代文化名人郭沫若题写的“黄帝陵”三个大字,十分醒目。游人结伴在此频频留影,应接不暇。黄帝陵在黄陵县城北桥上,史书有“桥陵”之称。广场前一道沮河萦绕,河面宽处似湖,窄处似带,四周绿树掩映,垂柳拂岸。据说这条河是当地民众在哭泣黄帝临终时所流下的眼泪而汇成的,也是一条纪念黄帝大功大德之河,河水终年无竭,碧波荡漾。穿过沮河拾级360多踏步而上,即至桥山之巅,上有3米高的黄帝墓冢和祭亭,陵前有汉武帝的祈仙台,因轩辕皇帝为中华民族的祖先,陵前自汉代以来均有修葺。山腰间有轩辕庙,庙之楹联:“广袤幅员三万里,悠长历史五千年”令人难忘,此庙如今已成为世界祭祀黄帝之圣地。大殿绚丽壮观,庙前广场古柏参天,苍劲挺拔,其中最大的一棵高20余米覆盖60余平方米,传为黄帝所植。

翌日,西安市是阴天转多云天气,观光大雁塔、丰镐遗址、正中的财神爷赵公明的财神庙、老子神塑和终南山道观等诸多的风景名胜,更是令人眼花缭乱。唯新建之大雁塔亦属西安市标志性建筑物,它坐落在市西南慈恩寺内,唐永徽三年(公元652年)高僧玄奘为贮藏

印度取回的经缘而建,高五层,大历中增为十层,后经兵火,只存七层,高64米,正方形楼阁式砖塔,古朴雄伟。塔底正面两龛刻有唐书法家褚遂良书“大唐三藏圣教序”和“大唐三藏圣教序记”碑二通。唐代大凡考中进士者,都有登此塔题名的习惯,为“雁塔题名”称,此塔已成为全国重点文物保护单位。

27日,天气放晴,我们抢在市区车流高峰之前,大巴已驰入郊区,从车窗中目睹沿途西安风物人情,尽收眼底。就在路过“华清池”大门后,车子又拐了两个弯时,世界文化奇迹——庞大的秦俑坑博物馆出现在游人的面前,此为秦始皇陵陪葬陶兵马俑的埋葬坑。它位于西安临潼骊山乡西杨林南,秦始皇陵园东垣外1225米,建于秦统一前后,但此园陵于公元前206年,项羽入关时被焚毁。目前,已先后共开掘9个坑,十分华丽壮观。当代诗人林从龙先生曾在“过秦俑坑”留诗一首:“胆丧荆卿剑,魂惊博浪椎。泥封兵马俑,能否慰孤危。”此句曾得了一代名人周谷城先生的题书肯定,无愧为赞此坑一绝呀!

傍晚前夕,我登上了返程的火车,沿着渭河,翘首华山,回首古城,只得依依不舍地说了声:“再见吧,西安……”

恋恋风尘

当时只道是寻常
读《陆犯焉识》有感

程云

断断续续用了近两周的时间,终于读完了《陆犯焉识》。这个被誉为“华文世界最值得期待的作家”再次震撼了我,比当初读《小姨多鹤》《第九个寡妇》更甚。

严歌苓一直是我非常喜欢的女作家,看过她多部作品,《小姨多鹤》《第九个寡妇》《一个女人的史诗》《少女小渔》《天浴》《扶桑》《寄居者》,每每被其征服。她讲故事似乎永远都是这么从容淡定,成熟优雅。灵动的文字,写实的叙事,不动声色间将残酷渲染至极致,轻描淡写中已触及灵魂深处。

陆焉识本是上海大人家才子加公子型的少爷,一表人才,意气风发,会六国语言,也极讨女人喜欢。父亲去世后,年轻无嗣的继母冯仪芳为了巩固其在家族中的地位,软硬兼施地使他娶了自己的娘家侄女冯婉喻。渴望自由却无力挣脱如蜘蛛般织网将其网住的恩娘,于是他选择出国留学。在美国过了几年花花公子的自由生活,毕业回国后的陆博士有一段风流得意的名牌大学教授生活。20世纪50年代,因其不谙世事的张扬激越而成为“反革命”,

在历次运动中,其迂腐可笑的书生气使他的刑期一次次延长,甚至死刑,后被改判为无期,在西北大荒草漠上改造了20年。

陆焉识一生都在追寻自由,“为了一场无爱的婚姻混到底,他必须在外流浪,以此来平衡自己”。他得到了自由,一次又一次,在美国,在重庆,他无所愧疚地流浪着,和望达、和念痕戏真情真。他补偿了自己,却仿佛还觉得不够。直到被遣送到西北劳改了20年,枯寂中对繁华半生的反刍,才使他确认了内心对婉喻的深爱。婉喻曾是他寡味的开端,却在回忆里成为他完美的归宿。

纳兰容若说“当时只道是寻常”,虽直白,但隽永深情,直抵人心。这是我们的缺憾,也是陆焉识的缺憾,可惜的是,他在多年后、在令人绝望的折磨中才明白过来,庆幸的是,他最终还是醒悟了。于是他逃狱,他九死一生,他自首,他主动申请离婚,他甘于将自己放逐。他曾告诉自己的弟弟:他的福气不小:饥饿一场,遭罪一场,生死一场,结果领略了真的福气是什么。冯婉喻对他焉识的情分,就是他的福气。

婉喻,这个爱的执着、卑微,却令人心疼敬仰的女子,她那么安静,那么端庄,可是她也会有那般风情流盼、神鬼附体般的眼神。在时间的长河中,很多事情会改变,但有些事却永远不变,比如婉喻爱陆焉识这件事。然而连她自己也不知道,她实际上早就不需要生活中实实在在的他了。事实上,他也很少实实在在地参与她的生活,从19岁他给她的那个独守空帐的新婚夜开始,他们一

直在离别,在美国,在重庆,在提篮桥监狱,在大西北。或许她爱的只是自己意念中的焉识,或许这种离别恰恰成全了她,也成全了他。

当苦苦等候了一生的陆焉识回到身边,婉喻却失忆了,认不出她的焉识了,他也永远无法说出自己的忏悔和爱恋了,繁华落尽,他们怀着各自强烈而执着的爱,在等待中变得更老。他风雨无阻每天陪伴着她,哪怕只是吃饭、读书、写字和散步。在生命的尽头,还能守护陪伴着婉喻,于他已是最大的自由。

安东尼的漫画《这些都是你给我的爱》中有一句话:爱有时候好像买新衣服,要站得远处才能看清楚。陆焉识站得足够远——几千公里之外的大荒草漠,半生的禁锢与流放,才终于让他看清楚自己对婉喻的深爱。也终于醒悟,多年以来,他未曾仔细看过婉喻,只因为婉喻不是他挑来的,他恨的是把她塞给他的那个主宰,那个传统,那个方式。

她曾是他寡味的开端,却在回忆里成为完美的归宿。然而这个完美,多少有点凄凉的味道在里头,那么多美好的日子,那么多饱满的激情,最终还是错过了。只是很多事,当时只道是寻常。

